

## ●新型城市化报告出炉

## 沪京深居50样本城市前三名



本报北京10月31日电 (记者叶晓楠) 2011年,中国城市化率首次突破50%,在50个样本城市的新型城镇化水平评估中,上海、北京、深圳位居前三名,在城乡发展动力、质量、公平及各分项指标上都居前列。这是今天在北京发布的《2012中国新型城镇化报告》公布的数据。这份报告认为,中国城市化将进入新的发展里程。

## ■促进五大转折

这份报告是由中国科学院可持续发展战略研究组主持,中科院可持续发展战略研究组组长、首席科学家牛文元教授领衔多名专家历时1年完成的,是继2009年之后专门研究中国

新型城市化战略的第四部年度报告。

根据“城乡发展动力”、“城乡发展质量”、“城乡发展公平”等指数计算,报告给出了50个样本城市的新型城镇化水平排序,上海、北京、深圳、天津、成都、广州、苏州、重庆、杭州、无锡位居前10名。

此外,50个样本城市中,北京的GDP质量排序处于首位,紧随其后是上海和深圳,东部城市GDP质量处于满意位置,平均排名为18;东北城市GDP质量处于较好位置,平均排名为23;中部城市、西部城市GDP质量处于一般位置,其平均排名分别为31、33。

牛文元指出,2011年,中国城市化率首次突破50%,这

意味着城市人口超过了农村人口,这必将引起未来深刻的社會变革,在中国发展进程中是一个重大的指标性信号,将大大促进五大重大转折:发展结构将出现重大转折,内需拉动将成为主导动力;经济结构将出现重大转折,创新产业必然迈上新台阶;社会结构将出现重大转折,中等收入阶层将走上社会前台;人力结构将出现重大转折,由体能向智能的转换加速;管理结构将出现重大转折,实现智慧城市与幸福城市。

## ■需克服“城市病”

不过,快速发展的中国城市化,需要克服非匹配、非规划、非公平、非集约、非成熟等战略性弊端,还要克服“城

市病”。

报告认为,“城市病”表现为人口膨胀、交通拥堵、环境恶化、住房紧张、就业困难等,将会加剧城市负担,制约城市化发展以及引发市民身心健康疾病等。特别是城市的出行时间较长,因交通拥堵和管理问题,城市会损失大量的财富,无形中浪费了能源和资源,不利于城市的畅通发展。

如何治理“城市病”,报告给出了药方:一是科学制定城市规划,二是加强基础设施建设,三是调整城市空间布局,四是完善就业机制。

为了解决大城市人口膨胀与城市规模的矛盾,牛文元建议,从建立城市联盟、引导人口合理布局和转变经济发展方式等方面做出努力。

## 辉煌成就得民心

●本报记者 李尧



▲观众在仔细观看展览。本报记者 李维娜摄

10月31日,国务院新闻办公室组织20余家中外媒体记者走进北京展览馆,参观、采访正在这里举行的“科学发展成就辉煌”大型图片展览。

2110张照片、204幅图表、765件高仿真模型或实物分序篇、经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、港澳工作和对台工作、全方位外交、党的建设十部分,展示了中共十六大以来的

10年间社会主义建设取得的辉煌成就,其中包括新一代高速动车组模型、天宫一号和神舟九号组合体、自主研制的“飞天”舱外航天服。

在社会建设展区有关民生的展板前,家住北京朝阳区的张奶奶正驻足观看一张社区为老年人办集体生日的照片。她说:“前几天重阳节,我们社区举办了老年人交谊舞大赛。别看我快70岁了,参加比赛活跃着呢。”展板右

边的文字说明显示,10年间中国人均预期寿命已达到73.5岁,至“十二五”末还将提高1岁。

展厅出口处6本近百页留言簿上,写满了参观者的感受。观众刘盛图、戚厚生写道:“中国要屹立于世界民族之林,还需要我中华子子孙孙的奋起。十八大就要开了,领路人将带领我们奋勇直前。”

据悉,本次展览将持续至11月26日。

## 中澳新救援实兵演练闭幕



10月31日,“合作精神—2012”中澳新三边人道主义救援减灾联合演练在澳大利亚闭幕。▲中澳新军事主官握手。  
◆急救“伤员”。新华社记者 李宣良摄

外交部发言人指出

我在钓鱼岛执法属正常公务

新华社北京10月31日电 (记者徐松、郝亚琳) 外交部发言人洪磊31日在例行记者会上表示,中国海监船在钓鱼岛海域巡航执法是正常公务活动。

“中国海监船在中国钓鱼岛领海进行例行巡航执法,这是中方行使管辖权的正常公务活动,无可厚非。”洪磊说。

洪磊是在回答记者有关中方海监船在钓鱼岛海域巡航是否已常态化的提问时作出上述表示的。

据国家海洋局网站消息,北京时间10月30日上午10时许,中国海监50、15、26、27船编队在我钓鱼岛领海内进行例行维权巡航,并对进入我领海非法活动的日方船只进行监视取证,同时严正声明我国主权立场,并对日船实施了驱离措施。

“日方应正视钓鱼岛形势已经发生根本性变化的现实。”洪磊指出。



## 我空间站建设计划进展顺利

据新华社长沙10月31日电 (记者田兆运) 中国载人航天工程总设计师周建平31日在第二届载人航天学术大会上表示,中国空间站建设计划进展顺利,后续飞行任务准备各项工作正有序展开。

周建平介绍说,目前,后续飞行任务正在紧张进行,我们计划再次把航天员送到天宫一号目标飞行器上生活和工作,进一步验证航天员在轨生活的保障技术,验证人在空间工作的能力,验证空间站的一

些关键技术,并进一步验证巩固我们的交会对接技术。

中国载人航天工程办公室副主任杨利伟表示,神舟九号的手控交会对接为后续任务提供了重要的借鉴价值,航天员目前正在进行飞船操控特别是手控交会对接以及各种常规的体能训练。主要还是以老的一批航天员为主进行飞行训练,整体进展顺利。

第二届载人航天学术大会由中国载人航天工程办公室主办。

## 安全大检查 喜迎十八大



担负北京铁路、地铁、公路、石化、市政等施工任务的中国铁建二十二局集团公司,近日对18个工地和场所进行安全管理等方面的“拉网式”大检查,确保各项目以安全、优异的成绩迎接党的十八大。

武新才 林淑慧 摄影报道

## 中国2011/12发展报告发布

本报北京电 (记者张意轩) 中国发展研究基金会日前在京发布《中国发展报告2011/12:人口形势的变化和人口政策的调整》大型研究报告。报告汇集了国内外十几位著名专家学者的努力以及大量的实地调研结果;详细分析了中国人口

形势的变化,深入探讨了这些变化带来的经济社会影响,有针对性地提出了稳步调整生育政策的具体方案,从教育、健康、就业、养老、城市化、儿童与妇女发展、家庭能力建设7个方面给出了深化改革的政策建议。

## 全球高效照明技术合作中心在京揭牌



10月31日,由联合国环境规划署(UNEP)与国家电光源质量监督检验中心(北京)共同建立的UNEP全球高效照明技术合作中心(GELC)揭牌仪式在北京举行。

GELC是一个独立的非盈利技术机构,旨在为全球高效照明产品质量控制、实验室能力建设等提供技术支持及解决方案,同时创建信息平台实现全球资源共享。

图为工作人员在安装待测试灯泡。新华社记者 王建华摄

至2011年底,浙江幼儿园约四成在职幼师无教师资格证;山东省教育厅抽查了17个地市194所幼儿园,发现53%的幼师无教师资格证书。

目前,民办幼师占据幼师队伍的大头,民办幼儿园教师持证率远低于公办幼儿园。“与公办幼儿园教师由教育局统一招聘不同,民办幼儿园有自己的招聘实权,求职者与幼儿园谈拢即可上岗,对‘持证上岗’没有硬性规定,许多教师都是‘先上岗,再拿证’。”浙江省教育厅巡视员吴永良解释道。

幼师作为一种特殊职业,对师德、心理素质要求更高。“较低的工资,较大的生活压力,使他们很难爱起来、笑起来。”胡小武认为,颜艳红解释道。

被拎耳朵的小林今年5岁,本该是无忧无虑的年纪,然而每到夜晚,他却噩梦连连,睡到一半就惊醒。事发后小林被送去医院检查,“只有些

理状态。

## 【预防虐待法先行】

我国《宪法》、《刑法》、《未成年人保护法》、《义务教育法》等均有禁止虐待儿童的规定。“但目前尚没有独立的虐待儿童罪的罪名。如果虐童行为没有造成死伤后果,即使性质十分恶劣,按照现行刑法很难追究大多数虐童者的刑事责任。”中国预防青少年犯罪研究会常务理事姚建龙说。

“中国未成年人比例约占总人口的1/4,避免虐待事关儿童最基本的生存权利,无论从家长的期待还是国家未来的角度,法律对未成年人的保

## “虐童罪”该入刑了

曹迪娟



失德 王俊平作 (新华社发)

皮外伤”,医生的这句话没有打消父母的担忧。外伤易治,划在孩子心灵上的伤口却难以愈合。

“幼儿园孩童正处在个体发育非常关键的时刻,受虐经历不仅使他们对教育产生恐惧,对其心理健康发育也会产生难以言说的阴影。”南京大学社会学院副教授胡小武说。

在儿童心理治疗师余伟看来,由于孩子的年龄特点,他们对是非判断简单、表达能力有限,容易受到伤害,却不容易被发现。“内心的伤害会直接影响到孩子成年以后,他会认为自己是不被尊重的,会对他亲近的人产生质疑,对其将来的人际交往产生负面影响。”

除了直接受到伤害的孩子,余伟认为,“虐童行为”对旁观的孩子产生的危害更大,“这一现象叫做围观暴力,这些孩子会认为老师有权这样做。将来这些孩子也许会产生暴力倾向,用类似方式对待其他孩子,甚至对待自己的孩子”。

## 【幼师上岗须凭证】

虐童的教师颜艳红属“无证上岗”。来自浙江省教育厅的消息,截

红正是将虐童行为作为为了心理压力的释放方式。

“政府要加大对民办幼儿园的投入,改善民办幼儿园的基础设施、教师待遇;幼儿园要健全管理制度,优化幼师激励机制、工作环境;社会要加大对幼师的关注,使其获得应有的社会尊重,如此,才能吸引优秀的幼教人才。”胡小武也建议,幼儿园应建立常态的心理辅导机制,如配备心理咨询师,对幼师心理定期进行跟踪、测评、疏导,使其保持健康的心

护力度都应该优于成人,实行‘特殊人群、特殊保护’。”中国政法大学青少年犯罪与少年司法研究中心研究员张星水认为,将虐童行为入刑已具备成熟条件。

“将禁止虐待儿童的法律规定加以落实,增设‘虐童罪’,对幼师行为加以约束,才是破解幼师虐童事件频发的治本之道。”广西大学法学院副教授余睿认为,对于幼师和教育机构而言,完善的法律制度和强有力的监督执行是最好的教育。